

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket
csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A polémia.

A hírlapírás nagy lendülete nagy utat nyitott a nyilvánosság, a közérdekű dolgokban a valódi közvélemény kidomborodásának.

Ma már az egyén a maga subjectiv erejével nem érvényesülhet oly erős mértékben, mint az előtt, mikor még a közvélemény kialakulására nem volt meg a legfőbb tényező: a hírlapi nyilvánosság. Ennek kifejlődésével a közvélemény olyan tengerre nőtt, mely a különböző irányból jövő kisebb, nagyobb folyókat: különböző egyéni véleményeket magába fogadva, azokat elnyeli ugyan, de csak azért, hogy ezzel az egyesüléssel az erő erejévé, — igazi hatalommá legyen.

Ma már bármely téren keletkezett mozgalommal szemben módjukban van a közdolgozóknak érdeklődőnek nézeteiket a nyilvánosság közege: a hírlap útján kifejezésre juttatni még abban az esetben is, ha talán közvetlenül döntő befolyást nem is gyakorolhatnának arra.

Ott, ahol a közügyek iránti érdeklődés önzetlenül meleg és élénk, lehet is tapasztalni, hogy minden oly dologhoz, mely nem csupán egyének, hanem kisebb, nagyobb körökben a társadalmat is érinti: minden, magában erőt és hivatást érző egyén siet tömörülni felfogásával, nézetével, mint ahogy a folyók sietnek a tenger medrébe. És miként a tengerbe torló folyók vizei az egyesülés (a kisebb erőnek a nagyobbba történő olvadása) processusán átesve, hullámaikkal szépen elsimulnak: úgy áll be a közügyek terén is a nézetek kisebb, nagyobb surlódása után az érvényre emelkedett közvélemény csendje.

A különböző nézeteknek ezt a természetes és szükséges surlódását — ami szóval és írásban egyaránt történhetik — hívjuk polémianak.

Tehát a polémia magában véve hasznos, szükséges dolog és ha a társadalmi érintkezés

tisztességes, objectiv, sima hangján folyik, — kétségtelenül erős tényezője a közvélemény helyes kialakulásának.

Gyűlési termekben, hírlapok hasábjain nem egyszer folyik le előtünk ilyen polémia, melynek objectiv ereje tisztítja a nézeteket, több oldalal megvilágítja a dolgokat oly egyének előtt is, kik talán azoknak mélyére érdemileg a saját lelkök erejével nem hatolhattak volna.

Ez nagyon jól van így, sőt csak egyedül így van jól.

Ámde mihelyt ezek a polemikák, miknek az eszmék, a nézetek tisztázásán, helyes irányban tartásán kívül semmi más tendenciával föllépniök nem szabad, — az objectivitás színvonaláról leszállanak s azokban subjectiv céltatok nyomulnak előtérbe: azonnal megszüntnek a közvélemény kidomborításának szükséges és méltánylandó tényezői lenni.

Sajnosan kell tapasztalunk, hogy a hatalmas dimenziókban fejlődött nyilvánosság terén e tekintetben a nyilvánosság organumainak szaporodásával nemcsak hogy arányosan nem fejlődött egészséges irányban a polemikák szelleme, hanem a nyilvánosság eszközeinek szaporodásával határozottan erős hanyatlás állott be.

Pillanatnyi hatásért a vitatkozók nagyon könnyen és nagyon szívesen lelépnek a tárgyilagosságról és a polemikának az a mód nélkül subjectiv hangja és modora, mely a legirányadóbb vitaközlési termék vitáit a békés tárgyalás medréből ki-kitolja: erős mértékben hódít mindentel; hódít szertelenül a sajtó terén is.

És elfogulatlanul mondjuk ki nézetünket, mikor azt állítjuk, hogy különösen a hírlapi polemikák elmérgesedésének, a higgadt tárgyilagosság színvonaláról való lelépésének nem mindig a vitatkozók az okai, hanem legtöbb esetben oka: a polemikákat érdeklődéssel kísérő publikum.

Sokszor oly szépen, olyan igazi békés tárgyilagossággal indulnak a polemikák, hogy valódi gyönyörűséggel és sok-sok tanulsággal olvashatja azokat mindenki, még az is, aki a vitatkozó egyéneket nem is ismeri, tehát teljesen elfogulatlanul, minden egyéni érzelm befolyása nélkül, kísérheti figyelemmel a polémia lefolyását.

Hanem azután ebből a csendes mederből rendszeren akkor szoktak kikötkenni ezek a polemikák, mikor egyik vagy másik nézetnek az erősebb okokkal, argumentumokkal támogatott nézet előtt tisztelettel, beismeréssel kellene meghajolnia.

Ilyenkor következik a publikumra nézve a tulajdonképeni pikánéria: a kaviár, amit a tárgyilagosan folyt polémia addig hiába lesett. Ilyenkor kezdődik az úgy nevezett hecc-munka. Mikor a gyöngébb igazságú nézetnek az erősebb igazságú nézet előtt a tárgyilagosságot vitatkozás helyes elvénél fogva meg kellene hajolnia, mert minden „argumentum ad rem“ elfogyott: akkor a közönségnek kaviár-éhes része rendszeren aféle „ne hagyj magad Schlesinger“-rel belehajszolja a gyöngébb felett a polémia folytatásába s akkor azután elkövetkeznek az argumentumok ad personam. Amik fölött azután hatalmasan mulatnak azok, akiknek az egészséges, tárgyilagossá polémiák iránt érzékük sincs s akik a polemikák tulajdonképeni rendeltetéséről még csak homályos fogalommal sem rendelkeznek.

A polémianak ebből a részéből azután a közérdek abszolúte semmi hasznát nem húz s maguk a vitatkozó felek is rendszeren nagy erkölcsi károsodással vergődnek ki belőle, mindössze csak a hecc-majszterek mulattak rajta.

Ha ezt teljes higgadsággal megfontolják és belátnak azok, kiket a közügy iránti szép és nemes érdeklődés mondhatni: kötelelességszerűleg a nyilvánosság terére utal s ennél fogva ki vannak téve annak, hogy nyilvánított nézeteiket a más nézetben levők megbírálják szin-

A „Zalamegye“ tárcája.

Örült szerelem.

— Novella. —
Írta: Dr. Jenyay Géza.
(Folytatás.)

Miklós gépiesen engedelmességet s mert elfogultságában, szívének háborgó érzelmei közepett, ajkára nem jött szó, némán hajtá meg magát urnője előtt, azután ingadozó léptekkel elhagyta a kastélyt s gondolatába egészen elmerülve, a kis falu setét utcáin haza felé távolgott s csak akkor rezzent fel, midőn a szégyenes tanító lak elé érve, annak még mindig világos ablakait megpillantotta. Félve, dobogó szívvel sompolygott oda s a függöny szakadékán át látta, hogy felesége, kezébe hajtva fejét, ott virraszt, a diván egyik szögletében, alvó kis gyermeke mellett.

Lassan, bátortalanul, kopogtatta meg az üvegtáblát, azután, lesütött szemekkel, mintha valami nagy bünt követett volna el, átlépte a szerény hajlék küszöbét s némán oda ült felesége mellé a pamlagra.

Juliska, néhány szóval, késő elmaradásának oka felől kérdezősködött, azután újra kezébe hajtá fejét s szótlanul, mereven bámult férjére.

— Juliska, Juliskám, ne nézz rám oly hidegen. Megölsz fagyos tekintetteddel! — szólalt meg remegő hangon, pár pernyi kinos szünet után Miklós, miközben gyengéden átkarolta neje derekát. — Nem kívánom, hogy csókolj meg, hisz tudom, hogy terhedre van, azután meg csókolj olyan hideg, olyan fagyos! Add ide legálabb a kezedet. — Igen a kezedet, melylyel oly sokszor simított végig a szebb napokban homlokomat. Tudod akkor, mikor még szerettél forrón, igen forrón, mikor ott ültünk a kis kertben s csevegtünk sokat, nagyon sokat, a soha meg nem változó örök szerelemről s egyéb bohóságokról, miről csak a szerelmesek tudnak beszélni. — Ugy-e már nem emlékszel mindezekre? Lásd pedig nekem örökre emlékeembe vannak vése e boldog percek, melyekről azt hittem: örökké fognak tartani.

A halvány asszony kérdőleg emelte szemeit férjére, ki szorosán ölelte magához mindkét karjával.

— Jer közelebb hozzám! — Így! Egész közel! — folytatta Miklós mindinkább növekvő szenvedélylyel. — Hisz én szeretlek! Szeretek még mindig nagyon, igen nagyon! — Ne húzdj tőlem! Elgyötört szívem forró, lángoló szerelem után eped. Szeress te is, mint hajdan szeretted, szersess, mint hitves szereti hitvesét. — Szeress; mert, ha szíved továbbra is az a hideg, elfásult szív marad, akkor... óh akkor — veszte vagyok!

Juliska gyengéden bontakozott ki férje ölelő karjaiból, végig simította fehér kezével a gyötört érzelmei közepett vergődő ember borus homlokát, egy fagyos csókot nyomott ajkára, azután felkelt helyéről s egy nehéz, mely sóhajjal távozott a másik szobába.

A leirt események után másnap, az új titkár elfoglalta állását a grófi családnál s habár szívet kinos gyötrelmek marcangolták, egész odaadással látott teendőihez s szinte jól esett zaklatott lelkének, hogy egész nap nem háborgatta senki magányos szobájában. Csak este, midőn már éppen távozni készült, toppant be hozzá a komorna s vacsorára hívta a „titkár urat.“

Miklós fáradtan dobta le a tollat. Ingadozó léptekkel haladt a lépcsőkön az étterem felé s egészen megdöbent, midőn a grófnét egyedül találta ott.

— Férjem pár napra elutazott, — szólalt meg fuvola hangon a szép asszony s gyengéd kézmozdulattal helyet mutatott vendégének egyik fouteuilban, egész közel maga mellett.

Miklós néhány udvarias szót dadogva, engedelmességet s hogy tekintete véletlenül találkozott a szép asszony éjszét szemével, széldülni érezte magával az egész világot s egyszerre fejébe szállt minden csepp vére. A vacsora végeztével azután, a grófné kérelmére, oda ült ismét a zongora mellé s eljátszotta újra azokat a mélabús ábrándokat, melyek édes merengésbe ringatták a szenvedélyes asszonyt.

— Ne, ne folytassa tovább! — szólalt meg egyszerre egész váratlanul, miközben setét szemében két könyecsepp csillant meg. — Ne folytassa, megszakad a

szívem! — Hisz minden hang, minden accord csak boldogságom letűnt napjait varázsolja vissza emlékezetembe... De hát, miért is oly kegyetlen a sors, hogy durva kezekkel tépi szét legforróbb vágyaink, legszebb reményeinket s miért, hogy csak oly keveseknek engedi meg, hogy igazán boldogok lehessenek? — mit ér a szív, ha üres, mit ér az egész élet, ha kihalt a kebel!

Miklós megdöbbenve tekintett a grófnéra, ki bánatos szavaiban, mintha csak az ő sokat szenvedett lelke keserű érzelmeinek adott volna kifejezést.

— Igen, mit ér az élet, ha hideg, ha fásult a kebel! — — dadogá azután ő is — mit ér az élet, ha nem szerethetünk senkit s ha minket sem szeret senki! — Óh grófné a szív e gyötrelmeit nagyon jól ismerem én is s most, hogy bánatos szavai újra felszakgatták keblem rég sajtó sebeit, kétszeresen vágyódom oly boldogság után, mely egy egész életen át betölteni képes volna szívemet s úgy szeretnék e pillanatban lábai előtt meghalni — folytatá elhaló hangon, miközben megfoledkezve önmagáról, kábultan rogyott a grófné elé.

Sabina setét szemében a féktelen szenvedélyek tüze csillant fel. Kezét nyujtá s gyengéden emelte magához a vergődő fiatal embert, ki zürzavaros mámorában forró csókot nyomott a bársony kacsókra s édes kábultságában úgy érezte, mintha az ő izzó homlokát is érintették volna a piros ajkak.

Igen, a szerelem után sóvárgó, sokat gyötört, két szív végre találkozott. A szép asszony, a rég elfojtott szenvedélyek egész melegével ölelte magához azt, kit szívével ujjában megajándékozott s Miklós, a gyertya lángjába zúduló éji lepke, dörén, elbódítva vetette magát a tiltott szerelem karjaiba.

Néha-néha ugyan feltámadt lelkében a lelkiismeret vádoló szöze s könnyek csillogtak szemében, ha családi boldogságának örökre letűnt napjaira gondolt. — De hát „ő nem oka semminek“ — igyekezett megnyugtanni magát. Nem-e Juliska szíve hiült ki irányában, az a szív, mely egykor oly forrón, oly lángolóan szeretett s most csak elfásult közönyt rejteget magában. Vagy nem-e az ő, elégedetlenség szülte, hideg fásultsága terelte a szere-

tén a nyilvánosság terén : a tárgyilagossá, csendes, szelid polémia hangjából sohase engednek magukat kizökkenteni; mert a polémiának igazi rendeltetését szem elől nem tévesztve, sohasem vonakodnának az ellenkező vélemény előtt meghajolni, mikor az igaz argumentumok mérlege annak részére billene le.

És csak így, ily valódi erkölcsi erővel bevégzett polémiából hármozhat haszon a közügyre is, melynek érdekében a vita folyt. Így szerepelhetnének csak a polémiák a közvélemény kidomborításának hatalmas tényezőiként és semmi körülmények között sem szállanának le a méltóság színvonaláról, hogy a társadalom egy gyöngébb izlésű részének mulatságos scénákat rögtönözzenek.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a Zalavármegyei gazdasági egyesület 1894-ik évi március hó 29-én Zalaegerszegén tartott rendes közgyűlésének.

Jelenlévők:

Méltóságos Svastits Benó főispán egyesületi elnök, Háczky Kálmán egyesületi ügyvezető elnök, Bakó Gyula, Unger János, Gaál Odón, Soós Károly, Zathureczky Márton, Zathureczky Zsigmond, Baranyay Odón, Csillagh Gyula, Smodics Victor, Németh Gábor, Csertán László, Szabó Imre, Boschán Gyula, Auguszti Ágoston, Bogyay Máté, gróf Batthyányi József, gróf Batthyány Ernő, Csizig Pál, dr. Haudek Ágoston, Baronyi Ede, Szücs Dezső, Szily Dezső, Malatinszky Ferenc, dr. Gyömörey Vince, Kemény Andor, Hadászy Béla, Oltay Guidó, Csesznák Sándor, Hajós Mihály, Szücs Zsigmond, Farkas József, Koller István, Somogyi Gyula, Csutor János, Orosz Pál egyesületi tagok, utóbbi mint egyesületi titkár is.

Ügyvezető elnök üdvözlöi a szép számmal megjelent tagokat, az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv hitelesítésére felkéri Szily Dezső és Szücs Dezső egyesületi tag urakat.

1/25.

Felolvastatik az országos magyar gazdasági egyesület memoranduma a gazdasági egyesületeknek az ezredéves kiállításra való részvétele tárgyában.

A gazdasági egyesületek folyó évi április hó 5-én Budapesten „Köztelek helyiségében“ tartandó országos értekezletre való részvételre, az anya egyesület részéről kiküldettek és felkértettek: Svastits Benó főispán elnöke-le alatt: Háczky Kálmán egyesületi ügyvezető elnök, Csertán Károly alispán, Skublics Jenő, Orosz Pál egyes. titkár, a Keszthelyvidéki kör elnöke: Bogyay Máté, a Sümeghvidéki kör részéről: Szücs Zsigmond körelnök és Barcza László egyes. tagok.

2/26.

Ugyan az országos magyar gazdasági egyesület „memoranduma“ az orosz és román kereskedelmi szerződéseikkel szemben elfoglalt álláspontjának támogatása és a képviselőházhoz ugyan ily értelmű felirat szerkesztése és felküldése tárgyában.

A zalamegyei gazdasági egyesület közgyűlése a memorandumot elfogadja és pártolja; elhatározza, hogy hasonló értelemben feliratot intéz a képviselőházhoz.

3/27., 32., 33., 34.

Jelentés az 1893. évi egyesületi számadások megvizsgálásáról és a körök beterjesztett számadásairól.

A jelentés helyeslőleg tudomásul vétetik, a számvizsgáló bizottság véleménye alapján, Csutor János egyesületi pénztárnok urnak, az általa 1893. évről vezetett egyesületi számadásokra nézve a felmentés közgyűlésileg megadatik, miről végzésileg értesítendő lesz.

A keszthelyi vidéki, sümeg vidéki és nagylengyeli gazdakörök 1893. évi számadásai az anya egyesületi pénztárnok által átvizsgáltatván, azok helyesen vezetettek találtak; így a körök pénztárnokai részére a felmentés megadatik; erről a kör elnökségei végzésileg értesítendők.

4.

Az anya egyesület 1894. évi költségvetése.

Költségvetés az 1894. egyleti évre.

Az alábbi költségvetést a mult évi zárszámadás megvizsgálására kiküldött bizottság részint a tényleges állapotok, részint a külön határozatok alapján következőleg állította össze u. m.

Table with 2 columns: Description and Amount (frt kr.). Rows include: 3600 frt alapítótőkének folyó és hátralékos kamata (1900), 300 rendes tag és a nemesi pénztár évdíja (1800), 2000 frt 4% földterhermentesítési kötvények kamatja (86), 6900 frt 4 1/2% Regale kötvények kamatja (310 50), 4415 frt takarékpénztári könyvek 4 1/2% os kamatja (198 67), 200 frt kölcsöntőke kamatja 5% (10), Az első magyar általános biztosító társaságtól Tűz és Jégkár biztosítás után várható (350), Egyleti termények eladásából és az üvegház 6% ból (300), Tenyészibikák vételárának hátraléka (2912), Csontliszt töké és kamat (5035 69), Tagdíjak hátraléka (2255), Pénztári maradvány (370 65), A vármegye területén levő malmok rendezése és a folyók medreinek tisztogatására felajánlott, s ez ideig kifizetett 2000 frt hátralékos és folyó évi kamataiból 5% (128), összesen (15650 51).

II. Szükséglet.

Table with 2 columns: Description and Amount (frt kr.). Rows include: Fizetésekre és nyugdíjra (1720), Az egylet közlönye és Értesítője szerkesztőségének (290), Pósta kiadásokra (50), Irodai költségekre (100), Nyomtatványokra (100), Állami és községi adóra (65), Néptanítók díjazására (50), Tenyészibikák beszerzésére (5000), Utazási költségekre (100), Vetőmag és egyéb gazdasági cikkek beszerzési és közvetítési költségekre (1000), Csontliszt beszerzés és szállítási költségekre (2000), A vidéki körök javadalmozása és a tapolezai vincellér iskolánál alapított két ingyenes helyre (1500), Előre nem látott kiadásokra (300), összesen (12275).

5.

A körök az 1894. évben a következő segélyben részesülnek az anya egyesület részéről:

I. A keszthelyi vidéki gazdakör költségelőirányzata 1894 re.

Table with 2 columns: Description and Amount (frt kr.). Rows include: Bevétel: Pénztár maradvány 1893 ról (190 40), 80 évdíjas tag évi 1 frtos tagdíja (80), 57200 drb amerikai szőlővesszőért (302 20), összesen (572 60).

Kiadás.

Table with 2 columns: Description and Amount (frt kr.). Rows include: Szőlőfelügyelő vincellér évi bére (50), Szőlőmunkások költségeire (400), Trágya és karó szükséglet a szőlőtelepen (150), Az új 2 kat. hold szőlőtelep bérösszege (40), Titkár tiszteletdíja 200, fuvar költség 150 frt (350), Ujság szerkesztőség tiszteletdíja (40).

lem után sóvárgó ifju férjet a tiltott szenvedélyek örvé nyébe, a honnét nem volt többé visszatérés. Hiába hittegette magát Miklós, hogy még mindig szereti Julis kát, kinek az oltár előtt esküdt örök hűséget, hisz tudta, hogy az a szív, mely Isten és emberek előtt az övé lett, örökre elveszett rá nézve s tudta azt is, hogy az a másik kebel, melynek áldozatul hozta nyugalmát, mindenét, tele tüzzel, egész lévél, csak érette dobog s hogy a szenvedélyesen ölelő karok közül nincs menekvés, nincs visszatérés a családi élet csendes boldogságába.

A csábos asszony égő szemei megigézték, esztét vették. Örült szerelmében feledett mindent. Egy leküzdhetlen vágy kísértte, üldözte lépten nyomon. Ott a szerető mosolya csalogatta egy szebb s oly sok kéjes boldogságot ígérő jövő felé, itt hitvesének szenvedő képe tárta fel előtte a rideg valót, mely a kétségbeesés setét mélyébe lökte oda a boldogtalan embert, midőn ifju neje élete árán adott életet annak a kis angyalkának, ki boldogabb időkben csak újabb kapcsolónak tűnt fel a közük.

A keserűség pohara csordultig megtelt. A sokat szenvedett kebel ennyi megpróbáltatás után összeroskadt. A testi s lelki szenvedések ágyba dönték a különben erős férfut s heteken át lebegett élet és halál között.

Sabina, a szerető szív egész odaadásával csüggyött a kedves beteg sorsán. Ott virrasztott ágyánál, elleste minden gondolatát, anyailag gondoskodott korán árvaságra jutott kis gyermekeiről s mégis az önmagával meghasonlott ember — ennyi gyengédség dacára — úgy érezte, mintha a gyűlölet egy neme fészkelte volna be magát zavaros lelkébe a bájos asszony iránt, akit pedig egész az örülség imádot. Szerette volna elűzni magától azt, ki megrontója lón családi boldogságának s mégis, ha csak pereckre távozott is oldala mellől, oly elhagyottottnak érezte magát s alig várta, hogy újra bele tekintessen azokba a mélységes szemekbe, melyek oly jóságosan, oly biztatón mosolyogtak feléje.

Csodálatos is az emberi szív! A régi érzelmek, melyekről azt hittük egykoron, hogy örökre uralni fogják életünket, lassan-lassan elenyésznek, hogy újab-

baknak adjanak helyet. Az idő elmosza keserű emlékeinket, beheggeszti a fájdalom ütötte sebeket s elsimítja az élet nehéz pillanatai által a lélekbe vésett nyomokat s midőn elesüggedve, kifáradva, már már azt gondoljuk, hogy túl nem éljük örömeinket, újabb reményeket, újabb örömöket terem magának a kebel.

Miklós is a hosszú betegség s a heves lelki tusák után, lassan-lassan feledni kezdte a multat, minden örömei s bánataival együtt, bár titokban nem egyszer hullatott forró könyveket s nem egyszer fogadta meg, hogy kerülni fogja a grófnét, végleg szakít vele, hogy azután egészen gyermekeinek s neje emlékének élhessen. De hiába! A szív hangosan követelte jogait. Lelke ott tévedezett már a jövőben, mely egy végtelen boldogságot ígért számára. S ha láthatta a csábító szépségű asszonyt, ha hallhatta édes szavait, ha beletekinthetett azokba a tizes fekete szemekbe, feledett mindent s csak azt tudta, hogy szeret, végtelenül szeret, egész az örülség s nem volt egyéb vágya, mint magának mondhatni, szívére ölelhetni azt, kiért kockára tette egész életét.

A nap legnagyobb részét Sabina körében töltötte s ha végtelen szerelemlől, égő vágytól gyötörtetve, szavakat adott háborgó érzelmeinek, a szép asszony ajaka nem egyszer nyílt panaszra s könyben uszó szemekkel hányszor, de hányszor kelt ki a kegyetlen sors ellen, mely utját állja boldogságuknak s oda láncolta ifju életét egy oly férj oldala mellé, kit szeretni nem tud s nem is szeretett soha s a kitől semmi, de semmi sem szabadíthatja meg, egyedül csak a — halál! — Majd meg forró csókok között édes reményekkel kecsegtette szerelmét s búfűzős szavakkal beszélt arról a várva várt időről, midőn majd egymáséi s végtelen boldogok lesznek.

És Miklós bizott a szép szavakban s minden reménye csak a jövőben volt. S mégis, akárhányszor, kínos aggodás szállta meg lelkét. Szerette volna, ha mindennap egy örökkévalóság lenne s úgy félt, rettegett a holnaptól. Tudta, valami setét előérzet sugta neki, hogy ez így már nem maradhat soká. Sorsának változni kell s tudta azt is, hogy e változás után vagy végtelen boldogság, vagy egy megmérhetlen szenvedés következik.

levonva a bevételekből a kiadást, marad fedezetlen 550 frt. Ezen hiány fedezetét, vagyis 550 frtot kéri a keszthelyvidéki kör évi segély címén részére kiutalni; továbbá kéri, hogy az anya egyesület által vetőmag beszerzési alapra, 1891. évben, Keszthelyen július hó 5-én tartott rendes közgyűlésében 65/52/1891. szám alatt hozott határozat értelmében kölcsönkép adott 500 frt tőke időközi kamatait elengedni kegyeskedjék.

A közgyűlés ezen kérelmekre a következőképen határoz: a kért 550 frt évi segélyt — tekintve a kör elismerésre méltó működését — az 1894. évre megadja; azonban a kölcsönképen nyújtott 500 forint vetőmag beszerzési alap időközi kamatait el nem engedheti, és annak levonását a nyújtandó folyó évi segélyből elrendeli; mely határozat a keszthelyvidéki kör elnökségével és az anya egyesületi pénztárnokkal végzésileg közlendő lesz.

II. A sümegvidéki gazdakör.

A sümegvidéki gazdakör az 1894. évre az anya egyesülettől a rendezendő állat kiállítás díjazása és költségeire 300 frtot kér évi segély címén.

A közgyűlés a kért segélyt megszavazza, azon kikötéssel, hogy az 1894. év alkalmas szakában a kiállításba helyezett állat díjazás megtartassék.

Ezen határozat a kör elnökövel és az anya egyesület pénztárnokával végzésileg közlendő.

III. A nagylengyeli vidéki gazdakör.

A „nagylengyeli vidéki gazdakör“ a bemutatott „Költségvetés“ szerint az 1894. évre 257 frt bevétellel rendelkezik, a kiadások összege 460 frt 40 kr., melyből azonban 120 frt az év folyamán rendezendő állat díjazásra van előirányozva, mutatkozik 202 frt 48 kr. hiány, mely összeget évi segély címén kéri az anya egyesülettől.

Az anya egyesület 200 frtot szavaz meg évi segély címén, azon kikötéssel, hogy a tervbe vett kiállítás és díjazás az év folyamán megtartassék.

Ezen határozat a kör elnökövel és az anya egyesület pénztárosával végzésileg közlendő.

Ugyan ez alkalommal elhatározza az egyesületi közgyűlés, hogy a köröknél kihelyezett, illetve oda beszerzett gazdasági gépekről, azok használhatási állapotáról kimutatás szerzettessék be.

6/14.

A nmélt. földművelésügyi magy. kir. miniszterium következő leiratban válaszul a zalavármegyei gazdasági egyesületnek, a katonai lóvásárok alkalmával előforduló visszaélések elhárítása érdekében f. é. január hó 3-án 82.93. sz. a. kelt felterjesztésére:

„Hivatkozva a gazdasági egyesületnek f. évi január hó 3-án 82.93 sz. a. kelt felterjesztésére, értesitem a gazdasági egyesületet, miszerint a katonai lóvásárok alkalmával előforduló oly esetek elhárítása céljából, a midőn is az avató bizottságok által elutasított lovak némelyike lókereskedők által a tenyészítőket megvetvén, későbbben az állandó bizottságok valamelyikének bemutatják és ott alkalmasnak találtatván, megvásároltatik, már gyakrabban fordultam a cs. kir. közöshadügyminiszter urhoz, ki nem is késett oly utasítással látni el a pótlóvázó bizottságok elnökeit, amely a tennebb érintett visszasság megszüntetésére irányul.

Mindazon által el kell hogy ismerjem, miként hasonló esetek a legszigorúbb utasítások dacára is szórványosan mindenkor elő fognak fordulni, minthogy két különböző egyén egyforma szakismeret mellett is egyes lé képességek megítélése körül, különösen a minőségileg gyengébb példányoknál, igen eltérő nézetek lehet, amint azt a gyakorlati életben számtalanszor tapasztalhatjuk.

A mi a m. kir. honvéd lovasezredek bevásárlásait illeti, a honvédség a szükségletehez képest állandó bevá-

és sejtelmében nem is csalódott. Egyik reggel, csábító pongyolában, halavány arccal, kisírt szemekkel, a grófné rohant szobájába s szó nélkül, félig ájultan hanyatlott karjaiba.

— Kezvesem, egyetlenem! — szólt suttogó hangon — veszve vagunk! A gróf mindent tud!

Miklós majd szoborrá meredt e szavak hallatára. Mondani akart valamit; de ajakán elakadt a hang.

— Meneküljünk! — meneküljünk! — szakította meg a kínos csendet Sabina, miközben görcsösen ragadta meg a tétovázó fiatal ember karjait. — Tied vagyok, tied örökre, egészen a tied! — suttogott szenvedélyesen a szép asszony. — Jer, fussunk, meneküljünk innét! . . . — De nem! — folytató rövid szünet után, egészen más hangon. — Nem! — Én maradok! Őjón meg a zarnok férj, haljak meg inkább; de szívesen, nyomorban nem akarom tengetni boldogtalan életemet! . . . Miklós Miklós, fuss, menekülj! Oh; mert a gróf iszonyu elégtételt vesz neje elesábitóján.

— Nem! — Soha! — szólt egész határozottan az egykori szegény tanító. — Enyim lész, vagy veled együtt halok meg!

— Meghalni!? — mosolygott a bájos asszony s egészen oda simult Miklós keblére — meghalni? mikor oly édes a szerelem s oly boldognak ígérkezik a jövő. Nem! akkor inkább haljon meg — ő. — Értetted?! Inkább ő, mint mi!

Miklós megtántorodva hátrált e kétes értelmű szavak hallatára.

— Nem! Soha nem! — dadogott azután, hogy egy kissé visszanyerte eszméletét.

— Akkor hát dobj oda a megcsalt férj kegyetlen boszújának. Lökj a biztos halál torkába, magad pedig fuss, fuss s mentsd meg nyomorult, gyáva életedet! . . .

— Sabina! Sabina! — esengett a titkár — kérj, kívánj tőlem bármit, csak azt ne, hogy

A grófné megvetőleg mérte végig a boldogtalan embert s azután szó nélkül távozott a szobából.

(Vége köv.)

sárlás útján teljesen önállóan intézi a pótlóvak beszerzését, és örömmel kell, hogy constataljam, miszerint a vásárlások csaknem kizárólag tenyésztőtől történnek.

Végül biztosítom a gazdasági egyesületet, miszerint minden alkalmat megragadtam a katonai lóvásárok intézményének fennállása óta, azon cél elérésére, hogy a hadsereg szükségletét lehetőleg egyenesen a tenyésztőtől szerezzem be; de méltánytalan volna részéről a katonai kincstártól azt követelnem, hogy nem tenyésztőtől egyáltalán ne vásárolja meg a jó minőségű és teljesen alkalmas lovat akkor, midőn annak megszerzését a hadsereg érdeke követeli.

A leirat tudomásul vétetik és a gazda közönség tájékoztatására az Ertesítőben kinyomatni határozatik. 7/13.

A sümegvidéki gazdák jegyzőkönyve az 1894. január 16-iki üléséről. Tudomásul szolgál. 8/4. és 8.

Kávás község előjárásága, valamint Mustár Imre Szent Mária község bírja az iránt folyamodnak, hogy az egyesület útján nyert tenyészbikák hátralékok vétel árára, azon okból; mert a tenyész állatok időközben meghibásodtak, illetve Szent Mária községben a rossz vízenyös legelő következtében el is hullott métegykőben, részben vagy egészben elengedtesék.

A közgyűlés a tenyész állatok vétel árát nem engedi el; mert azokat a községek ugyanis 20% engedménnyel nyerték el, huzamosabb időig ki is használták, de azért, ha egészséges állatok adatnak az egyesület által és azokat időközben valamely kór vagy baj éri, az egyesület nem is szavatolhat.

Ezen határozat az illető községekkel végzésileg közlendő. 9/9.

Csanádmegyei gazdasági egyesület „Memoranduma“, melyet az összes hazai biztosító társaságokhoz intézett. Tudomásul vétetik. 10/16.

A tenyésztésre alkalmatlan apa állatok kislejtésére alkalmazandó bélyeg használata és beszerzése érdekében, a tekintetes alispán ur következő átiratot intézi az egyesülethez:

„Mult évi december hó 10-én tartott közgyűlésében 81/112/1893. szám alatt kelt becses átiratára válaszolva, tisztelettel értesítem a tek. megyei gazdasági egyesületet, hogy még most is azon nézetben vagyok ugyan, hogy tenyésztésre alkalmatlan bikáknak kislejtendő bélyeggel leendő ellátása a kívánt cél elérésére elégtelen lesz, mindazonáltal ezen, a gazdaközönség érdekét első sorban érintő kérdésben annak óhaja előtt meghajolva, kijelentem, hogy a kislejtendő vasakat készségesen fogom alkalmazásba vétetni, de miután ily bélyegzéstől minden járásnak s rendezett tanács városnak legalább 1—1 darabra, s így összesen a vármegyének 14 darabra van szüksége, azok árának fedezésére azonban semmiféle alappal nem rendelkezem: tisztelettel megkérem a tekintetes gazdasági egyesületet, hogy a szóban forgó kislejtendő vasakat az egyesület pénztárának terhére mielőbb elkészíttetni és hozzám megküldeni sziveskedjenek.“

Az átirat tudomásul vétetvén, a közgyűlés a 14 db bélyegzést elkészíttetést elfogadja. Alakra nézve az X. alakot fogadja el. Együttal felkéri a tek. alispánúgot, hogy ezen bélyegző kötelező használatát, valamint azt, hogy az ily jeggyel jelelt állatok, mint tenyész állatok, el nem adhatók, sem meg nem vásárolhatók, megyehatóságilag közzé tenni sziveskedjék. A bélyegzők a jövő évtől kezdve alkalmaztatnak. 11/17. és 24.

A nagyméltóságú m. k. földmivélségi miniszterium az egyesület 1893. évi november hó 8-áról 58/98. sz. a. kelt felterjesztésére, az egyesület tenyészállat alapjának gyarapítására, 3000 frtot volt kegyes adományozni azon kikötéssel, hogy a phylloxera vész által leginkább sújtott községek részére szerzettessenek be tenyészbikák, oly képen, hogy néhány legerősebb község ingyen, a többiek 20—25% árengedménnyel nyerjenek tenyész bikákat. Az egyesület a következő községeket hozta javaslatba: Szepezd, Kis Apáti ingeny; B. Füred, Káptalanóti, Hegymagas és Lesence-Németfalu 25% engedménnyel; Tapolca város 20% engedménnyel. Ezen javaslatot a magas miniszterium jóváhagyólag tudomásul vette, minek következtében a tenyész állatok beszerzetvén, már ki is helyeztettek. 12/22.

Tuss Antal tapolcai magy. kir. vinczellér iskola igazgató értesíti az egyesületet, hogy az alapítványi 2 helyre Vas József tapolcai és Kis Ernő kővágó eörsi lakosok vétettek fel. Tudomásul szolgál. 13/28.

Egyesületi titkár jelenti, hogy az egyesület rendes tagjai sorába felvételre jelentkeztek: Fábriács Károly misetai, özvegy Bogyay Jánosné sármelléki, Sánveber József zala-baksai, Justus Izidor z. lövői és Majer János árkosházi lakosok és birtokosok. Továbbá a sümegh vidéki gazdakörbe rendes tagul beléptek: Takács Alajos sümegi és ifj. Eitner Sándor ukki lakosok.

Öröndetes tudomásul szolgál. Jelentkezők 1894. évi január 1-től az egyesület rendes tagjai sorába felvételre, részükre a felvételi okmány megküldése elrendeltetik. Felvételiokról az egyesület pénztárnoka és az első m. ált. bizt. társaság főigynöksége Nagy Kanizsán végzésileg értesítendő. 14/30.

Felolvasatik a Mosonmegyei gazdasági egyesület felhívása a „Dunántúli gazdasági egyesületek szövetségére“ tárgyában.

A közgyűlés elvi hozzájárulását már ma kijelenti, további eljárására nézve nyilatkozni azonban magának fenntartja. Meggyőződése, hogy a szövözött egyesületek hatályos működést fognak kifejtetni bizonyos egyöntetű eljárásuk által a dunántúli gazdálkodási viszonyok előmozdítása érdekében, valamint a magas korományál is.

Felkéri az egyesületi ügyvezető elnököt, hogy a további teendőkre nézve érintkezésbe lépjen a kezdeményező társasággal. 15/31.

A soproni kereskedelmi- és iparkamarának az amerikai piacon kedvelt és séta botok készítésére használt fa csemeték szállítása érdekében az egyesülethez intézett átirata az Ertesítőben a gazdaközönség tájékoztatása végett közzétetik. 16/29.

A nagy-kanizsai malátagyár- és serlőzde részvénytársaság az egyesülethez száraz maláta csira mintát küldött be a következő levél kíséretében, melyet mint közérdekűt, a gazdaközönség tájékozása végett közzé tenni határozta a közgyűlés.

Teljesítés Zalamegyei gazdasági egyesületnek.

Ugy tudjuk, hogy a marható tartó és hizlaló gazda közönség mindinkább hozzá szokik olyan lisztes takarmányok etetéséhez, melyek mindekkoráig nincsenek kellőképpen és általánosan elterjedve, de mely takarmányok használata táperejökönél fogva és árviszonyukat is tekintve, igen okszerűnek bizonyultak. Ezek sorában az első hely bizonyára a maláta-csira illeti meg, mely csupán azért nem kerestetik oly mérvben, amiképen azt a gazdaközönségnek saját jól felfogott érdekében tennie kellene, mert a kereskedelemben előforduló maláta csira rendszerint 25—30% port, széndarabokat és más szemetet tartalmaz, így természetesen annak tápértéke nem áll arányban az érte kért árral, sőt tisztátalan voltánál fogva a vele való etetés még hátrányos is.

A mi gyárunkból a maláta-csira a legkittünőbbnek bizonyult technikai beosztás folytán teljesen por és szemét mentesen, közvetlen az első kézből kerül a gazdaközönség elé kifogástalan minőségben, amiről hogy tek. czim is meggyőződtek — voltunk bátor becses címe alatt egy doboz mintát küldeni, egyttal pedig tisztelettel megkéressük, hogy ezen kétségen kívül legfontosabb takarmányt az érdeklődőkkel megismertetni és azoknak ajánlani méltóztassék. Gyárunk ezen mellékterményének árát egyelőre további kötelezettség nélkül, gyárunkban átvéve 100 kgrammonként 6 frtban állapítottuk meg, és örömtinkre fog szolgálni, ha a t. egyesületi tagok szükségletük fedezése iránt hozzánk fordulni szivesek lesznek.“

17.

Szabó Imre tagtárs indítványozza, hogy tekintettel a bor magas árára és azon körülményre, hogy a termés a szőlőkben évről évre csökkenik, célszerű volna a gyümölcsbor készítését kiterjedtebb és szakszerű módon meghonosítani. Ennek célszerű keresztilvitelére azonban a szükséges és jónak bizonyult eszközöket kell megismernünk; indítványozza tehát, hogy keresse meg a gazdasági egyesület a magas miniszteriumot, hogy bocsásson az egyesület rendelkezésére a gyümölcsbor készítéséhez szükséges eszközöket jelesen: zuzógépet, gyümölcsbor sajtót, hogy a közönség ezek használatát gyakorlatilag is megismerhesse.

Az indítvány közhelyesséssel elfogadtatik. 18.

Svatis Benó főispán ur ömeltősága, mint a millenáris kiállítás helyi rendező bizottság elnöke, indítványozza, hogy tekintettel az ezredéves kiállítás helyi bizottságának mielőbbi szükséges megalakulására, a gazdasági egyesület ezen célra hirdessen lehetőleg mielőbb közgyűlést, mely Keszthelyre hívassék egybe.

A közgyűlés az indítványt elfogadja és az évenként egyszer Keszthelyen tartandó közgyűlés határnapjait i. é. április 17-ét kitézi.

Egyéb elintézni valója ezen ülésnek nem lévén, miután a szives érdeklődést ügyvezető elnök ur megköszöni, az ülést bezárja. Kmlt.

Jegyezte: **Orosz Pál sk.,** e. titkár. **Háczky Kálmán sk.,** ügyvezető elnök.

Városunk 1893. évi zárszámadása.

Városunk 1893. zárszámadásának s az annak alapján mutatkozó vagyoni állapotnak illusztrálása végett közöljük a városi számvizsgáló bizottságunk a képviselőtestülethez beterjesztett jelentését:

Tekintetes Képviselőtestület!

Alulírott számvizsgáló bizottság megbízásához képest a városi házipénztár, az árvapénztár, kórházipénztár és egyéb, a város kezelése alatt levő alapok 1893. évi bevétel- és kiadásairól vezetett pénztári kimutatásokat esetről-esetre három tagu bizottságával tételről-tételre megvizsgálta s a vizsgálat eredményéhez képest jelentetjük, hogy az összes, a pénztári könyvekbe bevezetett bevételi és kiadási tételek a megfelelő okmányokkal igazolva voltak; továbbá, hogy az összes bevételi és kiadási tételek ugyanazon összegekben a pénztári könyvek ből a főkönyvek megfelelő lapjaira átvezetettek.

Megvizsgáltuk továbbá úgy a városi házipénztárról, árvapénztárról, kórházról és a város kezelése alatt levő összes alapokból a megfelelő főkönyvek alapján egybeállított 1893. évi zárszámadásokat, valamint ezen zárszámadások alapján készített mérleget és vagyonkimutatást, amelyeket helyesen egybeállítva találtunk.

Midőn ez irányu jelentésünket a tek. képviselőtestület elé terjesztjük: szükségesnek tartjuk egyttal, mint akiknek ugy a havi vizsgálatok alkalmával, valamint a zárszámadás tételeinek beható vizsgálata alapján a város vagyoni viszonyait illetőleg alkalmunk van bővebb tapasztalatokat szerezhetni, a tekintetes képviselőtestületnek megfelelő intézkedések fogantatosíthatása végett a következőket jelenteni:

A zárszámadás szerint 1893. év végén a kifizetetlen hátralékunk 27.900 frt 83 $\frac{1}{2}$ kr., zárszámadás szerinti egyéb kifizetetlen hátralékunk 76524 forint 81 $\frac{1}{2}$ kr., összesen 104.435 frt 64 $\frac{1}{2}$ kr., amelyeket az 1893. év végéig bezárólag fedeznünk kellett volna.

A számadás szerint erre fedezetül szolgálna 41.217 frt 84 $\frac{3}{4}$ kr. követelése a városnak, amelyet a fentebbi tartozásból levonván, 63.217 frt 80 kr. azon összeg, amely 1893. év végén fedezetlenül fennmaradt.

Ezen fedezetlen kiadás azonban nagyobbra nő, ha megvizsgáljuk, hogy a zárszámadás szerint összesen 41.217 forint 83 $\frac{1}{4}$ krajcárt tevő kifizetetlen követelőségünk miből származik?

Ebben van 12.651 frt 50 kr. pótlékhátralék, amelyről tudjuk, hogy évek óta nem volt revidálva és feltéve, hogy vasmarokkal hajtanók be, 2—3000 frt elhalalozás, elköltözés, vagy vagyontalanság címén belőle nem folyt be. — Itt szerepelnek 1.173 frt 50 kr. elemi iskolai, 2.027 forint alsó fokú ipariskolai tandíj hátralék címén. Ezen 3.200 frt 50 kr. ből is legjobb esetben 2000 forint folyhat be, 1000 frt pedig elvesz. — Továbbá a regále váltásig kötvényeink kamata és a megyei kártalanítás a kaszárnyánál tudjuk, hogy kezdetől fogva — elég hibásan — mert utólag fizettetnek félvenként, a költségvetésben három félvi részletben vétetnek fel, pedig egy évben csak két félvi részletet kapunk s így ezen egy félvi hátralék a követelésünkben csak szerepel, de tényleg hozzá úgy, hogy vele az azon évi tartozásunkat törleszthetnők, soha sem jutunk. A megyei félvi kártalanítás címén a hátralék a zárszámadásban 4.827 frt 52 kr., a regále váltásig kötvények kamata utána pedig 2.305 frt 12 kr., összesen 7.132 frt 64 kr.

Ilykép a fennebb elősorolt zárszámadási címletek alatt a bevételi hátralék kerekében 11.000 forinttal okvetlenül kevesebb, ami — nagyon természetes — a fedezetlen 1893 ik évi kiadási hátralékot ugyanekkora összeggel nagyobbítván, az nem 63.217 frt 80 krt, hanem 74.217 frt 80 krt tesz ki. Vagyis ez volna azon összeg — a létesítendő tógymnasium épületéhez megszavazott 40.000 frton kívül — amelynek fedezéséről kölcsön útján gondoskodnunk kell; mert ezek az 1894. évi költségvetés keretében fedeztetel nem bírnak.

Ezt az állapotot tünteti fel az általunk megvizsgált 1893. évi zárszámadás.

A helyzet teljes megvilágításának szempontjából szükségesnek tartjuk a tek. képviselőtestület figyelmét folytatólag felhívni ama körülményre, hogy már a folyó 1894. évben képviselőtestületi határozattal volt megszavazott kiadásunk a tervbe vett felveendő kölcsön terhére t. i. a kaszárnya kibővítési munkálatok, a kaszárnya kerítés és trágyagödör készítés, amelyek a beterjesztett és képviselőtestületileg elfogadott költségvetések szerint legkevesebb 10.000 frtra ragnak.

Elhez járulnak a nagy vendéglő építésénél előforduló többletmunkák, amelyeknek egy része már közgyűlésileg el is fogadtatott, építési módosítások, amelyeknek összköltségét legkevesebb 15.000 frtra vehetjük fel; mert a 105.000 forintos kölcsön után tényleg a bank által folyóvá tett valódi érték egyébként is kevesebb, mint aminő összeget az építkezés előirányzott összes költsége — az árlejtés alkalmával tett leengedés figyelembe vételével — képvisel.

Ilykép már a f. 1894. év első 4 hónapjában 25.000 forint oly kiadásunk merül fel, amely nem vétetett fel s a dolog természetéből kifolyólag nem is vehető fel az 1894. évi költségvetésbe s amely — nagyon természetesen — csakis kölcsön útján fedezhető.

Ezen 25.000 frtot az 1893. évi zárszámadás alapján feltüntetett 74.217 frt 80 krhoz hozzáadván, a törlesztés kölcsön útján ez ideig fedezendő kiadások összege 99.217 frt 80 krt képvisel.

Végül nem hagyhatunk felemlítés nélkül egy körülményt, ami az 1893. évi zárszámadásból tűnik ki.

Ugyanis a pesti magyar kereskedelmi banknál az 1893. év folyamán kölcsöneink után esedékessé vált az 1892. évi zárszámadás szerint hátralékban maradt 9.625 frttal együtt 43.113 frt 36 kr. Ezen összegből tényleg a városi pénztár az 1893. évben lefizetett készpénzben 12.544 frt 43 krt, míg hátralékban maradt 30.568 frt 93 krral, amely egész összeget a pesti magyar kereskedelmi bank azon 105.000 frtos kölcsönünk terhére irt mult 1893. évi augusztus 2-án és december 11-én a városi tanácshoz intézett levelei szerint, amely kölcsönt az „Arany Bányá“ vendéglő felépítésére vettünk fel s amelyet a bank folyó számlán kezel.

Záradékul még szükségesnek tartjuk felemlíteni, hogy a f. 1894. évi jan. 1-én a 200.000 frtos kölcsönünk után 5.500 frt, a 105.000 frtos kölcsönünk után 2887 frt 50 kr., vagyis összesen 8.387 frt 50 krt kellett volna törlesztesse a banknál lefizetnünk, amit ez ideig azonban nem teljesítettünk — Továbbá pár nap mulva vagyis május hó 1-én a 210.000 frtos kölcsönünk után 5.775 frtot, a 110.000 frtos kölcsönünk után 3.025 frtot s a 30.000 frtos kölcsönünk után 825 frtot vagyis összesen 9.625 frtot kell fizetnünk, amelyre azonban — mint a zárszámadások vizsgálatakor a városi ellenőrtől értesültünk — fedezetünk nincs s így a f. 1894. év első felére esedékes 18.012 frt 50 kr. törlesztésből mit sem fizettünk le, pedig az 1894. évi költségvetésünkben a bank által a kölcsön biztosítása céljából lekötött objectumok összes bevételre 48.046 frt 37 krral vannak előirányozva, míg a banknak fizetendő évi 36.025 frt amortizációs kiadásokkal együtt a lekötött objectumokra előirányzott kiadások összege 49.487 frt 75 kr. s így ha a városi tanács a külön részletes költségvetést zsinormértékül tartaná, a bank követelése esetről esetre fedezetet nyerne, csakhogy ez esetben — úgy látszik — a folyó személyi és dologi kiadások fedezése maradna függőben.

Mindezek előterjesztése után tisztelettel felkérjük a tek. képviselőtestületet, sziveskedjék jelen jelentésünket tudomásul venni, egyttal a jelentésünkben feltüntetett fedezetlen kiadások pótlása iránt a szükséges intézkedést mielőbb annyival is inkább megtenni; mert az „Arany Bányá“ építésére felvett legutolsó kölcsönünk jó része a bank által részint a mult évi törlesztési hátralékaink, részint a folyó évi hátralékok terhére iratván, az építkezés befejeztével eszközbeállított végleszámláknál a vállalkozót nem fizethetjük ki.

Hivatalos rovat.

I.

Zala Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint Zala-Egerszeg város 1894. évi I. és II.-od osztályú kereseti adó, valamint a házber és házostályadó kivetési lajstromok az 1883. évi 44. t. c. vonatkozó §§-ai értelmében folyó év április 27. től május 5. ig, vagyis 8 napon át a városi adóhivatal helyiségében az esetleges felszólamlások megtehetése végett közszemlére kitéve vannak.

Zala Egerszegen, 1894. évi április 27.-én.

Németh Elek
h. polgármester.

II.

Zala Egerszeg r. t. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy az 1893. évi házi pénztári, közbirtokossági, Jákum alap, Agg apólda alap, közkórház forgalmi, közkórház tartálék-alap, Szentháromság kápolna, Szegény alap, temető alap, Moczter István alap, Stern B. család alap, dr. Hérics Tóth Nep. János alap s egyéb alapok pénztári számadásai, melyek a számvizsgáló bizottság által felülvizsgáltattak és helyeseknek találtattak, az 1886. évi XXII. t. c. 142. §-a értelmében az esetleges észrevételek megtehetése végett 1894. évi április 22. től fogva egész 1894. évi május 7. ig azaz 15 napon át a városháza tanácstermében közszemlére kitétettek, ahol az érdeklődők által naponként a hivatalos órák alatt betekintheők.

Zala Egerszegen, 1894. évi április 22.-én.

Németh Elek
h. polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Személyi hír. Svastits Benó főispán ömlesztésére f. hó 26. án Szombathelyen volt Hidas Kornél megyés püspök ömlesztésénél a főgymnasium épületének telke ügyében, amely — mint értesülünk — óhajtott megoldást fog nyerni legközelebb. — Balaton József apát plebánost f. hó 26. án benedíkták Szombathelyen a megyés püspök apátjánál.

Tanfolyóelői látogatás. A Tapolezán felállítani tervezett polgári fiúiskolára vonatkozó tárgyalás alkalmából — f. hó 21. és 26. ica között — dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő meglátogatta a tapolezai felsőnépiskolát, zárdaiskolát, óvodát, az elemi fiúiskolát s a Tapoleza tálán-dörögdi utvonalba eső iskolákat, nemkülönben a kis-apátii r. k. iskolát.

A bermalas városunkban — újabb értesülésünk szerint — pünkösd vasárnapján és pünkösd hétfőjén lesz.

Közigazgatási bizottsági ülés. A megyei közigazgatási bizottság május havi ülése — tekintettel a május 1. én tartandó megyei törvényhatósági közgyűlésre — május hó 2. án lesz.

Ovacio egyfőszolgabíróinak. A tapolezai járás jegyzői kara Szentmiklóssy Gyula járási főszolgabíró, főbíróskodása tíz éves évfordulója alkalmából f. hó 20. án a jegyzői kar üdvözlő emléksorait magában foglaló szép albummal tisztelte meg, melynek ünnepélyes átadásánál a jegyzői kar testületileg jelent meg. A jubiláns főbíró meghatva mondott köszönetet a jegyzői kar e gyengéd figyelméért. Az ünnepélyt a jubiláns tiszteletére a jegyzői kar által rendezett, kitünően sikerült bankett követte, melyen több lelkes felköszöntőt mondottak részint a jubilánra, részint vármegyénk főtisztviselőire és vezérfértáira. Svastits Benó főispánt és Csertán Károly alispánt táviratilag üdvözlötték.

Eljegyzés. Gászner József sóptéri bérlő eljegyezte Zechmeiszter Málván kisasszonyt, Zechmeiszter Viktor náprádai bérlő kedves leányát.

Polgári fiúiskola Tapolezán. A tapolezai felső népiskolának polgári fiúiskolává átalakítása ügye mind inkább megvalósulni kezd. E hó 21. én érkezett Tapolezára dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő s még aznap befejezték az átalakítással kapcsolatos személyi és dologi ügyekre vonatkozó tárgyalásokat. Az iskolaszék a maga részéről is külön kérvényt nyel járul a városi képviselőtestület megállapodásaihoz, amelyek most már jóváhagyás, illetve eldöntés céljából illetékes helyre felterjesztettek. Mint értesülünk, a beosztás az 1894. tanév elején venné kezdetét olyképen, hogy a két felsőnépiskolai osztály helyett a polgári fiúiskola három alsó osztályt nyitnának meg; a következő tanévben a felsőnépiskola harmadik osztálya szűnne meg s a jelentkező hallgatókhoz képest a polgári fiúiskolának ismét egy két új osztályt nyitnának meg. A szobán forgó intézet négy alsó osztályt latin tanszékkel lesz ellátva.

Csaktornya város képviselőtestülete a f. hó 23. án tartott közgyűlésén a rendes tárgysorozat tetőrgyalása után a Csaktornyan leolylt Kossuth ünnepségek számdásait terjesztette be a képviselőtestület kebeléből kiküldött rendező bizottság. A számadások szerint az összes kiadás 742 frt 50 krt tett ki, melyből árverés útján — a gyászdiszítés anyagát eladva — 180 frt 37 kr. megtérült s az így fedezetlenül maradt 554 forint 13 krt a város pénztárának a terhére írták. A rendezés körül tanusított buzgó tevékenységükért Pruszát Alajos, Ziegler Kálmán és Morandini Bálint rend. biz. tagoknak jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. — Pruszát Alajos városbíró jelenti, hogy a Kossuth szobor orsz. bizottságtól két gyűjtő-iv is érkezett az előjárásához, ő azt indítványozza, hogy a képviselőtestület Csaktornya határszéli város nevében Kossuth haza érkezésének emlékét külön, maga örökítse meg egy Kossuth nevéhez méltó emlékké felállítására. A képviselőtestület az eszmét egyhangúlag magáévá teszi, elhatározza, hogy a felállítandó Kossuth emlék költségeire gyűjtést indít s ennek előkészítésére saját kebeléből Pruszát Alajos elnöklété mellett Ziegler Kálmán, Zakál Henrik, Szakonvi Zsigmond, Szilágyi Gyula, Morandini Bálint, Szeiwerth Antal és Hirschmann Leó tagokból álló bizottságot küldi ki. Végül az eddigi Varasdi-utczát a

legutóbbi ülésen hozott indítvány alapján Kossuth utcának nevezték el.

Kir. táblai tanácsjegyző. Az igazságügyminiszter dr. Horváthy Béla alsó lendvai kir. járásbírósi albirót a győri kir. ítélőtáblához tanácsjegyzőül rendelte be.

Dajkakepesítő vizsgálatok. Nagy-Kanizsán f. hó 29. és 30. án tartatik meg az állandó gyermekmenedék házak vezetésére alkalmas dajkák képesítője. A hat hónapig tartott tanfolyamon körülbelül 20 jelölt vett részt. A vizsgálatok, az 1891. évi XV. t. c. intézkedéseivel képest, a megyei kir. tanfelügyelő elnöklété alatt, a kisdenevelő egyesület választmányának jelenlétében tartatnak meg.

Sümegh város képviselőtestülete legutóbbi gyűlésén megalkotta a vágóhídi szabályrendeletet s azt megerősítés végett a vármegye törvényhatóságához be-terjeszti. Fekete József és társai ama kérvénye, hogy a képviselőtestület adjon nyilatkozatot az iránt, hogy a haraszt, amely tévesen a város nevére van telekkönyvileg írva, a közbirtokosság nevére átírassék, végérvényes határozat hozatal előtt véleményezés végett egy bizottság adatot ki. Előterjesztett a Keszthely—sümegei h. é. vasút végrehajtóbizottságának kérelme, hogy a város jelzett vasutrá törzsrészevényekben 8.000 forintot írjon alá. Erdemleges határozat hozatal előtt az 1886. évi 22. t. c. intézkedéséhez képest a kérvény 15 napig közszemlére kitétetik s ennek megtörténte után a legközelebbi képviselőtestületi ülés tárgysorozatába vétetik fel a beadott kérvény.

A nagy radai templom felszentelése. F. hó 22. én szentelték fel Nagy Radán a pannonhalmi főapátság által épített díszes szertartást Rozmanith Rikárd zalavári apát végezte, az alkalmi szónoklatot Papp Károly c. kanonok, kerületi esperes, jeles szónok, tartotta.

A „Csaktornyai szepítő egyesület” f. hó 22. én tartott alakuló közgyűlésén 306 taggal — 274 rendes és 32 alapító közte 9 vidéki tag — megalakult. Az alapszabály tervezet előterjesztése és némi módosítása után Jeney Gusztáv ideiglenes elnök az egyesületet megalakultnak jelentvén, a tisztikar választását ejtették meg. Elnök lett Morandini Bálint, alelnök Alszegey Alajos, jegyző Thorday János, pénztáros Czvetkovics Antal; a választmány 24 tagból áll. Ülés végén Ziegler Kálmán indítványára jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak az ideiglenes választmányának a régen óhajtott s nagy feladat megoldására hivatott egyesület megalakítása körül kifejtett buzgó tevékenységéért.

A zalaegerszegi tanítói járáskör tavaszi közgyűlését május 9. én reggel 9 órakor tartja Nagy Páliban a következő tárgysorozattal: Strobl Zsigmond nagy pálii tanító gyakorlati tanítást tart növendékeivel a földrajz köréből. Baján József zalaegerszegi k. elemi iskolai tanító értekezést olvas fel „Játék és torna” címmel. — Békési Elek zala-koppányi k. isk. igazgató „Népnevelészi aforizmák” cím alatt tart felolvasást Végül indítványok tárgyalása

Tüzi fecskendő vizsgálat. A z. egerszegi m. kir. államépítészeti hivatal kiküldetéséből Gere Kálmán mérnök a megyehelyi községi és egyleti tüzi fecskendőket vizsgálja, hogy azok használható állapotban tartatnak-e? Keszthelyen és vidékén április 24. és 25. én járt el a kiküldött mérnök tisztben. A keszthelyi egyleti 2 fecskendőt megvizsgálván, elismerését fejezte ki a tüzoit főparancsnoknak a fecskendők és tüzoit szerek teljes rendben tartásáért.

A Tattersallból. A f. hó 14. étől 16. ig Budapesten a Tattersallban tartott és az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” által rendezett tenyésztélatvásáron Tormay Béla miniszteri tanácsos a földművelésügyi miniszterium részére megvette Ehsenpanger Lipót újpéti tehenészetéből származó Gyurka nevű másfél éves zsemlyesárga simmenthali bikáját.

Iparos ifjak önképzőköre. A keszthelyi derék iparos ifjak önképzőkört alakították, melynek eddig 50 rendes tagja van. Az alakuló gyűlést e napokban tartották, id. elnökké Ullmann Jákó szabó mestert, alelnökké Ivánka Jánost, jegyzővé Grünhat Győzöt, pénztárossá Czompó Gábort, ellenőrré Bauer Jakabot, gazdává Pöltz Sándort, könyvtárnokká Treffler Ferencet választották. Az alapszabályokat jóváhagyás végett a belügyminiszteriumhoz már fel is terjesztették.

A sümegei iskolabizottság f. hó 18. án tartott ülésén az elhallozás folytán megüresedett kántori állás betöltésére névze elhatározta, hogy — tekintettel a város anyagi viszonyaira — egyelőre a tanítói állással együtt hagyja s ily irányban tesz felterjesztést a megyés püspökhöz. Bánfi Alajos felsőnépiskolai igazgatónak javaslatára a bizottság feliratilag megkeresi a vallás- és közoktatásügyi minisztert az iránt, hogy a felső leányiskola fölé államköltségen női kézimunka tanfolyamot sziveskedjék létesíteni; a város a szükséges helyiséget adná hozzá s gondoskodnék a helyiség tisztogatása és fűtéséről.

Iparostanonc munkakiállítás rendez a keszthelyi ipartestület. A kiállítás f. é. július 1. én nyílik s tartani fog ugyanazon hó 8. ig.

Előmnunkálatok vízvezeték berendezésére. Sümegeen a vízvezeték berendezésre előmnunkálatok tétetnek; megtörtént a próba szivattyúzás, mely arról győzte meg a szakértőket, hogy elég vízbőséget szolgáltatnak az egy helyre gyűlemlő források. A víz kitünő ízű és tiszta. Ha a vállalat sikerül, valóságos áldás lesz a városra, ahol nyáron rendszerint víz hiány mutatkozik a kutakban.

Szülői munkálatokat tanulmányozni a keszt helyi m. kir. gazdasági tanintézet II. és III.-ad éves hallgatói a múlt héten Tapolezán jártak. A leendő fiatal gazdák ez utjokban megtekintették Lesence-Tomajon a Virius Vince uradalmi tisztartó által berendezett cognacgyárat is.

Prohászka F. Nándor zalaegerszegi fogorvos visszatérvén, fogtechnikai gyakorlatát újból megkezdette.

Színészet. Balog Árpád színtársulata május hó 2. án Keszthelyre érkezik és az „Amazon” szálloda nagytermében állít fel színpadot s ott fog játszani.

A csónakázó évad megnyitása. A keszthelyi csónakázó- és koresolyázó egyesület igazgató választmánya az idei csónakázási idenyt a Balatonon május hó 5. én d. u. nyitja meg ünnepélyesen. Ez alkalommal zenekísérettel kapcsolatos diszcsónakázást, utána társasvacsorát és táncmulatságot rendeznek az új „Hullám” vendéglőben. Ebben részt vehetnek a tagok és a tagok által bevezetett vendégek.

Zár alá kelyezés. Vármegyénkben Csács-Bozsok község szőlőiben a phylloxera jelenléte megállapítottván, a földművelésügyi miniszter nevezett község határát zár alá helyezte.

Nestlé Henrich gyermektápliszije. Mialatt újabb és újabb gyártmányok kerülnek forgalomba, melyeknek célja az anyatej pótlása, mivel azonban ezt vele nem érik el, csakhamar elenyésznek és róluk az emberek megteledkeznek: addig a Nestlé Henrich féle gyermektápliszit 28 éves, eredményben gazdag multtal dicsekszük. Nem csak egészséges gyermekeket lehet ezzel tökéletesen felnevelni, hanem egyuttal beteges, főleg pedig bélhurutban szenvedő gyermekek felneveléséhez is kitünő eszközzel szolgál. A valódi alpesi tejből, buzsahézból és cukorból készült ezen liszt a legkitünőbb táplálékul szolgál és emellett igen jutányos áron kapható; mivel egy dobozzal 5—8 napra elegendő. A bel és külföldi legelső és legkitünőbb gyermekorvosok úgy nyilatkoznak e tápszerrel, mint amely az anyatejet tökéletesen pótolja s azért van oly rendkívüli nagy elterjedtsége. Főaktár az osztrák-magyar monarchiára Berlyák F. néln van Bécsben (I. Naglegasse 1.) Kapható minden gyógyszerárban és droguista kereskedésekben. Zala Egerszegen Kaszter Sándor gyógyszerárban.

Értesítés. Huber A. szombathelyi fogorvos f. hó 29. én és a pünködsi ünnepekre való tekintetből május hó 6. án és nem május hó 13. án fog Zala Egerszegen fogtechnikai műtétek eszközözése végett megérkezni.

Üzlethelyiség változtatás. Van szerencsém a n. é. község értésére adni, hogy jelenlegi üzlethelyiséget augusztus hó 1. étől a plebánia épületbe helyezem át, mely alkalomból a dohány és szivarárak kivételével összes cikkeimet jóval leszállított áron áruba bocsátom. Kiváló tisztelettel Weisz Jonas unokaöccse zalaegerszegi kereskedő cég.

Az első permetezés időszaka küszöbén nem győzők szőlőgazdáinkat eléggé sítgösen figyelmeztetni, hogy a permetezést, melyet különben a magas ministerium már kötelezőleg is elrendelt, kellő időben foganatosítani el ne mulasszák, mert csak ekként vehetik életet a veszedelmes szőlőragály, a peronospora terjedésének. A permetezők beszerzése dolgában jó lesz óvatosságnak lenni, mert sok rossz permetezőt kínálnak mostanában mindenfelé. Melleleg említjük fel, hogy a jó permetezők közt a legjobbnak találták a Mauthner budapesti magkereskedő „Unicum” nevű permetezőjét, mely igen könnyen jár, kitünően permetez, soha el nem romlik és a mellett a legolcsóbb is, a mennyben az egész permetezőnek ára 14 frt 75.

Új vasuti menetrend. Május hó 1. től Zala-Egerszegről indul Bobára 5 ó. 25 p. reggel, 9 ó. 40 p. d. e. 4 ó. 49 p. délután; Csaktornyára indul 5 ó. 54 p. reggel, 5 ó. 05 p. délután. Zala-Egerszegről érkeznek: Bobárról 9 ó. 39 p. délelőtt, 10 ó. 12 p. este; Csaktornyáról 8 ó. 34 p. este. Helyi közlekedés Zala Egerszeg és Szent-Iván között: Zala-Egerszegről Szent Ivánra indul 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; Szent Ivánról Z. Egerszegről érkeznek 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 percor este. Szent Ivánról indul N. Kanizsa felé 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 47 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel. Szent Ivánról indul Szombathely felé 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — Nagy Kanizsáról a vegyes vonat Szent Ivánra érkezik 7 ó. 18 p. este.

Melyik lapot olvassak legtöbb művelt családnál? Könnyű erre a kérdésre feleletet adni, mert az egyhangú válasz: A „Képes Családi Lapok”. És ezt a kiváló pártfogást az ügyes közléstől összeválogatott szépirodalmi, ismeretterjesztő műveivel érte el. A jelen 17. számban újra egy sereg jeles író munkáit hozza. És ezek közül is kiválik Tolnai Lajos „Sötét világ” című életteírásai. E számba elbeszéléseket és költeményeket írtak: Miskolczi Henrik, Szilva Béla, Jenő, R., Érdy Róbert, Soós Jenő, Hanvai Kálmán, Porse Vilmos, Huszár János, Vajda M., Miklós, Miksz Béla. A kedves képek, melyek e számot élénkítik, szintén bizonyítják, hogy a „Képes Családi Lapok” méltán rászolgált a magyar közönség pártfogására.

Aki kettőt szeret cím alatt a „Regény Szalon”-nak ép most megjelent, kilencedik számában, Spielhagen Frigyesnek, az újabbkori német prózaiszták legkiválóbbjának, legújabb regénye kezdődik, melynek közlésevel Zempléni P. Gyula e kiváló folyóirata tulajdonképpen a németeket is megelőzte, mivel a regény mint egész, még meg sem jelent. A nagynevű író ez új alkotása méltán sorakozik azokhoz, melyek hírnevét már rég megállapították és a magyar olvasóközönség, kiváltképp a művelt magyar hölgyek, igaz élvezetet találnak majd, a mikor a bájos, üde és mindvégig érdekes szerelmi történetet olvassák. — A „Regény Szalon” tényleg a világirodalom legjelesebb közleményeit egyesíti hasábjain és megerősíti ez állításunkat az a körülmény is, hogy már a legközelebbi számban megint új regény kezdődik, Mrs. Alexandernak „Az ő ellensége” című munkája. — A poeszt ezuttal Holm Mia-nak „Viszontlátás” és Scherbergnek „Az executio” című költeményei képviselik. Remek szép dolgok, jó forrásból valók. — Schottler C.-nek „Az ostar” című novellája okvetlenül felkelti minden leányszívnek igaz érdeklődését. — A „Regény Szalon” havonként kétszer jelenik meg 80 sűrű hasábon és a pazar fényű füzetek előfizetési ára negyedévenként csak 2 frt. — Az ujonnan belépő előfizetők az eddig megjelent számokat mind megkaphatják és a kiadóhivatal (Budapest, VIII., Népszínház-utca 26.) készséggel küld bárhová is ingyen mutatványszámokat.

Beniczkyné válogatott regényei — füzetes vállalat Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók kiadásában, egy-egy füzet ára 20 kr. Megjelent a 12. ik füzet, mely a kiváló író nő „Ot órákor” című regényének folytatását tartalmazza. Megrendelhető bármely könyvkereskedésben.

Nyersselyem Bastruhákra alkalmas kelméket öltönyöként **9 frt 50 krért** és jobb fajtájukat is — valamint **fekete, fehér és színes selyem** kelméket méterenként **45 krtól 11 frt 65 krig** — sima, kockázott, csikozott, mintázott és damasztolt stb. minőségben (mintegy 240 fajtában és 2000 különböző szín s árnyalatban) szállít; póstabér és vámmentesen a privátmegrendelők lakására **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták pósta fordulóval küldetnek, Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

508, 510, 511, 512, 513
á. i. 1894.

Hirdetmény.

A II. közuti kerület kir. felügyelője az 1894. évi április hó 17-én kelt 83, 84, 85, 86, és 87. számú rendeletével a **Pozsony-varasdi** államút 27—218. szakaszán levő 41, 42, 43, 44, 45. sz. hidak hálózatának helyreállítását összesen **3106 frt 84 kr.** összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok fogantatásának együttes biztosítása céljából **1894. május hó 15. napjának d. e. 10 órájára** a zalamegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyezni óhajtok felhívhatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikata kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Z.-Egerszeg, 1894. április 24.

Zalamegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

Szóló tulajdonosok figyelmébe!

Zöld ojtáshoz

patent gummi-szalagok

legjobb minőségben. Egy kilogram szalag mintegy 4000 drb oltványhoz elégséges,

kitűnő szerkezetű

Peronospora-fecskendőket

szavatolás mellett szállít

BÉKÉS és KLEIN cég

BUDAPEST, Révay-utca 14. sz.

Raktára: „Magyar ruggyanta-árú gyár” részvénytársaság gyártmányából.

Egy sarokház

Sümegen, ujonnan épült, igen alkalmas üzleti helyiségekre, jutányos áron és törlesztéses kölcsön (amortisatio) mellett eladó. Ajánlatok **G. 188** alatt **Bécsbe** küldendő **Mosse Rudolf** hirdetési irodájába.

ÉRTESETÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üdülő utamból visszatértem és

fogorvosi

gyakorlatomat

ujból megkezdtem.

Lakásom a Körömdi utcában **RITSCHER GYULA** úr házában az emeleten van.

Redelő órák: 9—12-ig délelőtt és 2—6-ig délután.

Mély tisztelettel

PROHÁSZKA J. NÁNDOR

fogspecialista.

208. tkv. 1894. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíróság 503. és 1568. p. 94. sz. végzése által **Schleizinger és Podvinecz** győri kereskedelmi cég végrehajtató javára **Tausz Vilmos** lentii lakos ellen 163 frt 39 kr. tőke, ennek 1893. december hó 16-tól járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 310 forintra becsült egy kancaló, 3 herélt ló, egy lószekér, és szénából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Lentiben **Tausz Vilmos** lakánál leendő eszközölsére **1894. április hó 30-ik napjának d. e. 9 óra** határidőül kitűztetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint lesz kiízetendő.

Kelt Alsó Lendván, 1894. április hó 15-én.

Vresits Elek
kir. bir. végrehajtó.

Hévízi gyógyfürdő

Keszthely vasuti állomás.

Kénes-Hévíz (magnytás május 1-től szeptember végéig) iszapkorpával.

Világszerte ismeretes fürdő gyógyulást nyújt esz, köszvény, esont-izület és közbántalmaknál, esonttörés, esontszu, Neuralgiai (Ischiás), görvélykór, oly eseteknél is, a melyek már sehoh sem voltak gyógyíthatók. Masirozás, masirozó terem a hozzá értő masirozóval.

Építkezés; ujonnan épült gyógyház (Cursalon).

Prospektust kívánatra ingyen küld a fürdő igazgatoság.

334. tkv. 1894. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíróság 3764. p. 88. sz. végzése által **Forján Juli** bratoncei lakos végrehajtató javára **Forján Janos** deklezsinai lakos ellen 300 frt tőke, ennek 1888. április hó 24-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 421 frtra becsült szarvasmarhák, sertések, gabonaműek, szobabeli butorzatok különböző házi és gazdasági tárgyakból álló ingóságok a már fizetett 100 forintra betudása mellett nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Deklesinben fentnevezettek lakánál leendő eszközölsére **1894. ik. évi május hó 10-ik napjának d. e. 10 óra** határidőül kitűztetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint lesz kiízetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1894. április hó 25-én.

Vresits Elek kir. bir. végrehajtó.

Schicht Patent-szappanja

egy kitűnő hatású és nagyon kiadós új szappan; a legszebb

fehér mosást

lehet vele végezni; a legjobb

gyapjú- és selyemszövetek

kimosásához s a legjobb desinficiáló szer betegek ruháinak kimosásánál.

Schicht Patent-szappanja

nem tartalmaz semmi, akár a kéznek, akár a ruhának ártalmas szert, erről a fenti cég teljes garantiát vállal.

Schicht Patent-szappanja

csak akkor eredeti, ha a papirtakarón **Schicht s patent-Seife** megjelölés és védjegyül egy „hattyu” van és a 48.911 és 4.507 patent-számok.

Zala Egerszegen kapható Veisz Jónás unokaöccse, Gyarmati Vilmos, Kosztolitz Miksa és Kautmann K. kereskedésében.

Georg Schicht, Aussig a. d. Elbe

szappan, gyertya, pálma- és kókuszdió olaj gyár.

276. tkv. 1894. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíróság 7656. p. 93. számú végzése által **Berthold Hoffmann** bécsi lakos végrehajtató javára **Tausz Vilmos** lentii lakos ellen 143 forint 95 kr tőke, ennek 1893. augusztus 1-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 320 forintra becsült 40 metermáza szemes kukorica és 20 metermáza zabból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Lentiben **Tausz Vilmos** lakánál leendő eszközölsére **1894. évi április hó 30-ik napjának d. e. 11 óra** határidőül kitűztetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. § értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint lesz kiízetendő.

Kelt Alsó Lendván, 1894. évi április hó 15-én

Vresits Elek
kir. bir. végrehajtó.



Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt használtatassanak, mivel a **kellően szag** és a lassú, ragadós száradás, mely az olajtöveknek és az olajtöveknek sajátja, elkerültek. Emellett a használat olyan egyszerű, hogy kiké magza végezhető a mázolás. A palló nedves tárgyat feltörhet, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt, sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olaj festék fölé is a palló s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen betöd minden foltot, korábbi mázolás stb., van azután

tiszta fénymás (színezetlen)

új pallókra és parketre, mely csupan fényt ad. Különösen parketre s olajtövekkel már beázott egy-szon új pallókra való.

Csak fényt ad, emeltozva nem teszi el a famaszt.

Postacsomag, körülbelül 33 negyszög mtr. (két közepnagyságu szobára való) 5 frt. 90 kr. vagy 9% márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A becsárlásnál tessék jól vizsgálni a cseres s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint **1850 éve letezo gyártmányt** oki lé tanozozak és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelo minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc,

A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,

Prága, K. Berlin.

Zürich.

Cristoph Ferenc

kitűntetett sötétfeke

bőr-lakkja

jobb, mint bármely fénymás. Pusztá rákenéssel fekete, szép fényt ad

Kapható **Ján Ferenc** és **Rosenthal L.** kereskedésében.



Raktár Zala-Egerszegen Ján Ferenc és Rosenthal L. kereskedésében.

Raktár Zala-Egerszegen Ján Ferenc és Rosenthal L. kereskedésében.



Zacherlin-t

kérjen csak:

mert ez a legbiztosabb és leggyorsabb önölő szer bármely fajú rovar kiirtására.

Kitűnő erejéről és jóságáról tanuskodik nagy elterjedése úgy, hogy nem létezik egy második szer, amely csak némileg is megközelíthetné a „Zacherlin“-t.

Csak bepecsételt palackban fogadjuk el és olyant, amelyen a „Zacherlin“ név van. Minden más értéktelen utánzat.

Egy-egy palack ára 15, 30, 50 kr., 1 frt, 2 frt; a Zacherlin kimélő 30 kr. Eláruló helyek:

Zala-Egerszeg: Hubinsky Adolf, Kaszter S. és Unger Domokos özv., Rosenthal L. Gyarmati Vilmos, Weisz János unokaöccse, Gombás István, Ján Ferenc, Wieland Dénes.

Alsó-Lendvai: Fuss Ferdinánd, Freyler Fülöp, Grauer testvérek.

Bellaféreg: Weiss Béla.

Jánosbányán: Kohn Jakab, Spitzer Samu.

Keszthelyen: Wunsch Ferenc, Martin Mária, Laskay Ernő, Ágoston Zs., Oszmán Pál, Schleifer A.

Körmenten: Wiener Mária és fia, Rácz Zsigmond, Neu Ign. és fia, Grünbaum Albert.

Sümegyen: Márkus Salamon, Darnay Kálmán.

Tapolczán: Eibenschütz Adolf, Felisch Ant., Flieg József, Lustig József.

275/tkv. 1894. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíróság 7579./p. 93. sz. végzése által Oesterreicher Rudolf bécsi lakos végrehajtató javára Tausz Vilmos lenti lakos ellen 96 frt tőke, ennek 1893. nov. hó 17. től járó 6% kamata, úgy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal felvett és 350 frtra becsült 25 akó bor, 3 boros hordó, és 2 tollas kocsi álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek helyszínén vagyis Lentiben Tausz Vilmos lakánál leendő eszközésére 1894. évi április hó 30. napjának délelőtt 10 órája határidőül kitézik és ahoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel, hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.c. 108. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1894. évi április hó 15. én.

Vresits Elek kir. bir. végrehajtó.

Vöröshagymát
savanyú káposztát,
savanyú répát szállít
PETTAUBÓL
(Déli vasuti állomás)
Sellinschegg Adolf.

Köszvény és csúszban szenvedőknek ezennel a legtágabb körökben

Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt dicserőleg ismeretessé vált *Tinct. Capsici comp.* ajánlólag legyen emlékeztető hozva. Ezen népszerű házi szer 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájuk által, a kik használták igen kedveltetik, úgy hogy további különös ajánlásra nem szorul. Úvegje 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 krnyi áron a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Azenban a „Horgony“ védjegyre ügyelendő, mert csak a vörös horgonnyal ellátott úvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszer-tárához: Richter gyógyszer-tára „az arany oroszlánhoz“ Prágában vagy Török József gyógyszerészhöz Budapesten.



Téli gyógymód. Tavaszi gyógymód.

Wilhelm-féle köszvény és csúszellenes Vértisztító-tea

a világhiállításokon az első díjjal, arany éremmel kitüntetve.

Az emberi szervezet legfontosabb eleme a vér, s ép azért arra törekszünk, hogy egészséges testben egészséges lélek lakozzék; ennek alapföltétele pedig, hogy „egészséges vértünk legyen.“ A vér képezi az életműködés központját. Rendszeres életmód mellett juthatunk egészséges vérhez. De nem mindenki képes magát folyamatosan az előirt életrendi szabályokhoz tartani sem evésnél, sem ivásnál. De még legéberebb vigyázat mellett is fordulnak elő az egészségben rendellenességek, melyeknek helyes diagnózisát sokszor az orvos sem képes megállapítani. A ki beteg, azt szeretné, hogy magától meggyógyulna; de hogy az egészséges ember az maradjon, arra kevesen gondolnak.

A vér tehát az életműködés központja lévén, nemcsak a beteg, de egészséges embernek is vére tisztántartására kell törekednie. Ennek első föltétele egészséges és erőteljes táplálék; de ez egyedül nem elég, szükséges, hogy az egészséges ember oly szerekkel éljen, melyek nem engednek ártalmas anyagokat a vérbe jutni s a már benne levőket is kiküszöböli. Az emberiség javát már 50 év óta szolgáló ilyen hatású szer egyedül a *Wilhelm-féle köszvény és csúszellenes vértisztítótea*, kizárólag Wilhelm Ferenc gyógsz. által Neunkirchenben (A. Ausztria) elő állítva.

A ki várának természetes tisztaságát megőrizni akarja, de különösen azok, kik csúszos fájalmakban szenvednek, ezen hatásos szert használni el ne mulasszák. Betegeknek ezen tea nélkülözhetlen. Híres orvosok, köztük Oppolzer és Fenzl tanárok, Müller, a berlini vegy-lab. igazg., dr. Werner és dr. Janel szerint ezen tea a *vér minden betegségénél*, továbbá májbetegség, altesti bajok, felértolyás és aranyeres bántalmak ellen csodás hatással bír. — Mivel az idegrendszer szintén a vérről van összekötve, következésképp ezen általános szer úgy melakór, ideggyengeség és hysteria ellen is jó szolgálatot tesz. Szóval nincs oly betegség, melynél ez a szer a legjobb sikert nem eredményezné.

Ez okból tehát, a közegészség szempontjából is a „Wilhelm-féle köszvény elleni tea“ egy háztartásból se hiányozzék.

Egy csomag ára 1 frt.

Kapható a készítőnél: WILHELM FERENC gyógyszerésznél Neunkirchenben (Alsó-Ausztria) és az osztrák magyar monarchia bármely gyógyszer-tárában; vételnél határozottan „Wilhelm-féle köszvény- és csúsz elleni tea“ kérendő.

Nyári gyógymód.

Őszi gyógymód.

Borjugyomrot
vesz a legmagasabb árban
készpénzfizetés mellett
Samel Lipót

Teplitz. Csehország.

513/tkv. 93. sz.

Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. bíróság mint tkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Löbl Ignácné végrehajtónak, Ehrenreich János és neje Golinár Julia végrehajtást szenvedők elleni 520 frt tőkeövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíróság területén levő, az alsó-lendvai 296 sz. tkvben + 2. sor 642 hrsz. alatt foglalt 1/3 ad részben Golinár Juliánna férj. Ehrenreich Jánosné nevén álló, az adó alapján 97 frt 67 kr-ra becsült részre, továbbá az alsó lendvai 923 sz. tkvben Ehrenreich János nevén álló, 1. + 89. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 1200 forintra becsült ingatlanra s azon levő házra, + 2. sor 180. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 24 frtra becsült ingatlanra, az alsó lendvai 1028. sz. tkvben + 1. sor 88. hrsz. alatt foglalt, Ehrenreich János és neje Golinár Julia nevén álló, a becsülés alapján 200 frtra becsült adómentes területre, és a hosszutalú 330. sz. tkönyvben + 1. sor 1070. hrsz. alatt foglalt s Golinár Julia férj. Ehrenreich Jánosné, Golinár István, Golinár Matild férj. Levárt Jakabné nevén álló, az adó alapján és a végrehajtási törvény 156. §-ához képest 12 frtra becsült egész ingatlanra, 97 forint 67 krban, 1200 frtban, 24 frtban, 200 frtban s 12 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi május hó 25. napján d. e. 10 órakor az alsó lendvai kir. járásbíróság tkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 9 frt 77 krt, 120 frtot, 2 frt 40 krt, 20 frtot és 1 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1. én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság telekkönyvi hatóság.

Kelt Alsó-Lendván, 1893. február hó 5-én.

Szirmay, kir. aljbíró.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megövi a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom-ban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tudóbajokban**, különösen **tüdővérzések**nél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duscek, stb. a legjobb eredményre alkalmazták a **légző-, emésztő- és huzgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

cs. és k. és szerb
k. udv. Ásványviz-
szállítónál,
Budapest.

Ügyszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.